

ஐந்தாம் பகுதி : ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி! ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி  
ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி! - ஐந்தாம் பகுதி -



ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதை வரலாற்றில் அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் கவிதைகளுக்கும் தனியிடமுண்டு. சிறுகதை, கவிதை, நாடகம், மொழிபெயர்ப்பு, சிறுவர் இலக்கியம், உளவியல், விமர்சனமென இலக்கியத்தின் சகல பிரிவுகளிலும் வற்றுகிரமாகக் காலப்பதித்த பெருமையும் இவருக்குண்டு. ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றிலே கவிதை மரபில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் நிகழ்ந்த காலப்பகுதி 1940ம் ஆண்டுகள் காலப்பகுதியாகும். 1940ம் ஆண்டிலிருந்து ஈழத்தில் முற்றிலும் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபொன்று தோன்றி வளரத் தொடங்கியது. இக்கவிதை மரபைத் தொடங்கியவர்கள் ஈழத்தின் மணிக்கொடியெனப் பிரகாசித்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் மைனர் களாவர். இந்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவிலும் அ.ந.கந்தசாமியவர்கள், மஹாகவியெனப் புனைபெயர் கொண்ட உரூத் திரமபிரத்தி, இ.சரவணமூத்து என்பவர்களே கவிதைத் துறையில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களாக இருந்துள்ளனர். இவர்களே ஈழத்தில் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபையும் தொடக்கி வைத்தவர்கள். இவர்களால் தொடக்கி வைக்கப்பட்ட நல்ல கவிதை என்பதும் பண்பித்த மரபு வழிபட்ட உரூவ அம்சங்களையும், நிலபிரபுத்துவ சமீகக் கருப்பொருட்களையும் உள்ளடக்கமாகக் கொண்ட சய்யுளிலிருந்து வறூபட்டு நவீன வாழ்க்கைப் போக்குகளைப் பொருளடக்கமாகக் கொண்ட மவைது என்ற வரவிலக்கணம் உடையதாகவுள்ளது' என்று சலெவி ஜுவானா என்னும் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக மாணவியொருத்தியின் ஆய்வுக் கட்டுரையில் கிறப்பட்டுப்படுபது அ.ந.க.வன இன்றைய தலமூறை மறந்துவிடவில்லை என்பதையே காட்டுகிறது

[மறுமலர்ச்சிக் குழுவின்ரால் வளியிடப்பட்ட சஞ்சிகையே 'மறுமலர்ச்சி' சஞ்சிகை. இச்சஞ்சிகையில் எழுதிய படபாளிகளையே மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்களாகக் காணும் போக்கொன்று சலெவி கை ஆழியானுட்பட இன்று இலக்கிய விமர்சனங்கள், ஆய்வுகள் சய்ய விரும்பும் பரோதனைப் பல்கலைக் கழகத்தின் தமிழ்த்துறையினசை சாரந்த சலெவி துரைய சூதர ஸன் போன்றவர்கள் மத்தியில் நிலவுவதாகத் தலிகிறது. இது ஒரு பிழையான அணுகுமுறை. மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தலை உரூவாக் கி, அதில் பாடப்பட்டவர்களின் படபபுகள் யாவும் மறுமலர்ச்சிப் படபபுகளாகத்தான கருதப்பட வேண்டும். உண்மையில் மறுமலர்ச்சிச் சிறுகதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிக் கவிதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிப் படபபுகள், மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்கள் என்று குறிப்பிடும் போது அது மறுமலர்ச்சி சஞ்சிகையில் எழுதிய எழுத்தாளர்களையே மட்டும் குறிக்கவில்லை. அது மறுமலர்ச்சி காலகட்டப் படபபாளிகளையும் குறிப்பிடுகிறது. அந்த 'மறுமலர்ச்சி' இதழினவை வளியிடப்பட்ட மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தினவை உரூவாக் கியவர்களின் படபபுகளையும் குறிக்கிறது. இதுவே சரியான நிலபபாடாகவிரூக்க முடியும் என்பதனை கருத்து. சலெவி கை ஆழியான, சலெவி துரைய சூதர ஸன் போன்றோர் இந்த விடயத்தில் கருத்துச் சலெவி தலை வணைமனைபுதனை அவா. சி. ம.எனகூரூ, ம.எ. சித்திரலகோ, எம். ஏ. நுமான் ஆகியோரால் இணைந்து எழுதப்பட்ட 'இரூபதாம் நிறறாண்டு ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியம்' என்னும் நூலில் ஈழத்துக் கவிதையால்கின் மறுமலர்ச்சிக் கட்ட காலம் பற்றிக் குறிப்பிடும் போது அ.ந.கந்தசாமி, மகாகவி, நாஹ குழியபிர நடராசன் ஆகியோரை









































Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Sunday, 07 October 2018 02:28 - Last Updated Saturday, 23 March 2019 01:27

காரிருள் சின்னம் நீ யதோன்!

நன்றி: சமுதந்திரன்  
ஆகஸ்ட் 5, 1951.

## 5.0 ஊர்வலம் ஊர்வலம்!

நாட்டினர் நீ ர் அறிவீ ர் வில்லா ன் றி தன்னில்  
நாமக் கண்ட ஈமத்தீ வறொந் தீ அன்று  
கடே டினிலே உளபிணத்தை உண்பதற்குக்  
கிளர்ந் தழைந் ததீ யன்று நடுநா ளெங்கள்  
நாட்டினிலே கிளபைரப் பும் சாதி என் னும்  
நச்சுமர வீ ழ்ச்சியினகை காண்பதற்காய்க்  
வாட்டமுற்ற மக்களும் கனன்று பொங்கும்  
வல்லதொரு புரட்சித் தீ வாழ்க வஃது.

மக்கள் குலமன்றோநாம் மரமோ கீழாம்  
மாடுகளோ விலங்குகளோ கஃறும் என்று  
திகக் கறான நடுஞ்சினிலே பிறந்த வரைத்  
தீ அதுவாம் திசை எங்கும் பரவாதற்கு  
மக்கள் நாம் மறுப்பதெவர் என்று கஃறி  
மாவுரிமைப் பரோத்தொடங்கி விட்டான் அந்தத்  
திகக் கதனை வில்லா ன் றித் திருத்த லத்தைச்  
சிரந் தாழ் த்தி வணங்குவோம் புனித பஃமி.

கனீ ர் ஓர் வீ ரமிகு காதலை ஈது.  
கிளரின பம் நல்குமொரு சதீயி யன்றோ?  
பாழினிலே பயந் திருந்த பாம ரர்கள்  
பலகாலந் துயில் நீ ங்கி எழுந் துவிட்டார்  
வாழியரோ வரப்போகும் நவயு கத்தின்  
வளக காலை இளம்பருதி வரவு ணரத் தும்  
கனோழியது சிலம்பலிது வறெ றி ஓங்கல்  
கொள்கைக் காதரவு, நல்குவோம் நாம்.

பரம்பரையாய்ப் பணைவந்த பழக்கமென்று  
பழங்கதகைகள் பசுகின்றார் மனிதர் பார்ப்பின்  
பரம்பரையாய்ப் பணைபினும் தீ யதான  
பழக்கமென்பகுத் தறிவாற் கண்ட பின் னும்  
சிரங்குவிப்பதோ அதற்கு? மஃடச் சயெகைச்  
சிறுமனைன்று சகெமலெலாம் நகை நகைத்துச்  
சிரிப்பதற்குச் சவிதாரீ ர் தீ ண்டாய்ப் பயின்  
சிரங்கொய்தே புததைத் திடுவோம் வாரீ ர் வாரீ ர்.

- தினகரன் 9.11.1944 -



















Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Sunday, 07 October 2018 02:28 - Last Updated Saturday, 23 March 2019 01:27

காரிரவில் பல்லிடிகள் பின்னே வந்த  
பரேடிபலால் வந்ததையே! அன்னையாரின்  
பிரிவுதனை என்னசொல்வனே; காந்தியாரின்  
சீ ரினிய பத்தினியே! சிறப்பின் மிக்க  
கஸ்த்துரி யன்னாய்! எம் கருத்தே! கண்ணே!  
பாரினிலே யமெவிட்டும சன்றாய்! இஃதோ  
பண்புடையார் சயெல்? நம்ம மறந்தாய் கொல்பனோ?

சீ தயையும் சாவித்திரியாம் தவே மற்றும்  
சிறப்புள்ள நளாயினி என்னபேரெல் லாம்  
காதையிலே உலாவுகின்ற கன்னியர்கள்  
கட்கணும் உண்மையங்கு இல்லையென்று  
ஓதியவர் தலநாணச சயெது பண்பைப்  
பரெங்குலத்தின் உயர்வுதனை நாட்டினாய்! நல்  
மாதரசே! மாதர்களை முன்னே வதைதாய்  
உன் வாழ்வு மாதிரியை மறத்த லாமனோ?

### 13. முன்னேற்றச் சனே!

முன்னேற்றச் சனே ஒன்று மவுலகும் வாழ்ந்திட  
மட்டத்தனம் யாவும் நிர்மலமாகி வீழ்ந்திட  
முன்னேறிச் சிலெலுகின்ற முகபீர்த்தம் இஃது தோழர்கள்  
முடியரசும் மூதலரசும் முடிந்து பொடியாகுது!  
பின்னேற்ற பரேல் லாம் விழி பிதுங்குகின்றனர்  
பீடகைகும் முடிவா வந்ததே யென்று கவல்குனர்!  
இன்னாளை பலொருநாள இன்று வரையில் லையே  
இத்தருணம் எழுந்திடுக, எங்கள் சனே சரேந்திட!

### 2.

எங்கள் சனே அச்சமென்பதென்றுமறியாதது.  
எட்டுத் திக்கும் அதன் ஒலியே மூட்டி முழங்குகின்றது!  
மங்கி நிற்கும் பாசிசத்தமெண்ணிடத்தே புதைத்துப் பின்  
மரணகீதம் பாடும் வரையெய்தற்கு இல்லையே!  
எங்கும் அடிமையெண்ணென் னும் பிசாசுதீயந்து மாயந்து  
இவ்வாலக மகங்களெல் லாம் ஒரு சமானமாகினால்  
துங்கமான எம்படையின் வற்றி அதுவாகுமே!  
துகளிலாத புது உலகம் தோன்றல் வேண்டும் என்பமே!

### 3.

ஒளி மிகுந்த அப்புதிய லோகத் தன்மையே கட்டீ ரே!  
ஒரு வறுமையெல்லாம் ஒரு கவளம் உணவிற்காய்  
விழுவதில் லை அங்கு மாதர் விபசாரக் குழியுளே!  
விளையு நாட்டுத் திறமையென்று வீணாய்ப் போவதில் லையே!  
அழகும் கலை என்பதெல் லாம் ஒரு கட்டம் சிலெவரின்  
ஆடம்பர அலங்காரம் அல்ல அங்கு சோம்பலின்



Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Sunday, 07 October 2018 02:28 - Last Updated Saturday, 23 March 2019 01:27

இலக்கிய நல்வழியாம்! - அவர்  
வழியே சென்று ஒளிசேர்த்துத் தழை  
விழிப்போற காத்திடும்வோம். - சங்கு முழங்குது

வானவில் வர்ணம் ஏழ்  
வளவைதகை கண்டிடும் வீரர்!  
கானகத்தில் கணிகள் ஆயிரம்  
காற்றில் அசுவதைப் போல்  
புங்கா வனத்தில் ஆயிரம் ஆயிரம்  
புகைகள் மலர் வதைப் போல்  
புத்தம் புதிய கருத்துகள் - ஆயிரம்  
நித்தம் பரகவனம் - சங்கு முழங்குது

[இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கம் 1962இல் நடத்திய அகில இலங்கைத் தமிழ்  
எழுத்தாளர் பொதுமாநாட்டை ஓட்டி அமரர் அ.ந.கந்தசாமி அவர்களால் இயற்றப்பெற்றது.]

புதுமை இலக்கியம் பாரதி நிறுந்து மன்னோடி மலரினை 'நிலகம்' தளத்தில்  
வாசிக் கிடத்தது. அதில் முதற்பக்கத்தில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்த அறிஞர்  
அ.ந.கந்தசாமியின் 'எழுத்தாளர் கீழ்' கவிதை. இக்கவிதையானது இலங்கை முற்போக்கு  
எழுத்தாளர் சங்கம் 1962இல் நடத்திய அகில இலங்கைத் தமிழ் எழுத்தாளர்  
பொதுமாநாட்டை ஓட்டி அமரர் அ.ந.கந்தசாமி அவர்களால் இயற்றப்பெற்றது. -

## 15. ஊட்டச்சத்து!

நகரத்துக் கடிச்சலில்லாம் நடுத்திருவினிலே மோதிப்  
பகர்த்துக் பிரியதான குழப்பத்தை உண்டாக்கும்  
சகலரக்கூம் ஏதோ இந்த 'சுட்டப்பாட்ட' அவசரத்தான்  
அகலக் கால வதைது அங்கு மாந்தர்கள் பாய்கின்றாரே!

அப்பப்பா! மனிதர் தம்மில் ஆயிரம் வகைகள் உண்டோ!  
தொப்பிக்குள் புகுந்திருப்போர் தொந்திகள் பருத்தோர்மற்றும்  
சப்பாத்துக் காலர் நல்ல சால்வகைகள் தரித்தோர் என்று  
எப்படி எல்லாம் எங்கள் இனத்தினில் மாறுபாடு?

பெண்களைப் பற்றி எம்மால் பச்சிடிப்போமோ? சில்லோர்  
கண்களை மறைக்கும் நீலக் கண்ணாடி தரித்தோர் கையில்  
வண்ணநற்குடையர் சலேவை வளப்பூற அணிந்தோர் தங்கள்  
பொன் மனையால் குமரர் புத்தியும் இழந்து போனார்.

டிராமோடும் பஸ் ஓடும் காரோடும் சகைக்கிள் ஓடும்  
டிராமோடத் தாமோடி ஏறுவர் சில்லோர் நல்ல  
தாமரை முகமொன்றந்த டிராமிலே தளிரக்க அதை  
காமனின் அம்பு தாக்கக் களிப்பொடும் பார்ப்பார் சில்லோர்

ரிக்ஷாக்கள் என்னுமந்த மனிதரைப் பிடிப்பி ஓட்டும்  
ஓட்காக்கள் தாமும் ஓடும் சந்திகள் தம்மில் காரர்கள்









Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Sunday, 07 October 2018 02:28 - Last Updated Saturday, 23 March 2019 01:27

---

வீதிநெடுக்ககோடாகளாம் வீதி யருகில் விளம்பரமாம்  
சுதே மயிரக்கு நரோமல் செய்து வதைத் த முறமைகளால்  
நீதி யன்றோ அவற்றை எலாம் நினவில் கொண்டு காரோட்டின்  
யாதும் விபத்து நரோது யாரும் மகிழ்ந்து வாழ்வாரே.

காரை ஓட்டக் கைபிடிக்கும் காலமெல்லாம் கடவுளின்  
பரே நினதைத் து :என்காரில் வருவோர் நலன்கள் பணிடுவனே .  
காரைக் கவனக் குறவை நான் ஓட்டனே ' என்று சொல்லிக்  
காரை ஓட்டின் விபத்தொழிந்து நாடு முழுதும் களித்திடும்.

- ஈ லங்கா மார்ச் 1956, பக்கம் 5 -